
  2 علوم و فنون ادبي 

  :ها ساير گزينهي مرصادالعباد درست است. بررسي  ـ توضيح اين گزينه درباره» 1«گزينه  -1

  و سلوك عارفانه و در قالب نظم و نثر بيان شده.  لمعات در سير »:2«گزينه 

حسن صـباح  هاي اسماعيليه و حكومت  گشا در تاريخ ظهور چنگيز، احوال و فتوحات او، تاريخ خوارزمشاهيان، فتح قلعهتاريخ جهان »:3«گزينه 
  در نثري مصنوع است. 

قيس رازي اين كتاب را در علم عروض، قافيه، بديع و نقد شعر نوشت كه در مقدمه مصنوع و در اصل كتاب سـاده و عالمانـه   شمس  »:4«گزينه 
  عنبران) (تاريخ ادبيات) (متوسط)  (مژدهاست. 

بـه  » الدين خوارزمشـاه   مداح جلال«الدين اسماعيل  ر نيشابوري و كمالالدين كبري، عطا هايي چون نجم ي مغول شخصيت ملهحـ در » 3«گزينه  - 2
  ) عنبران) (تاريخ ادبيات) (متوسط (مژدهقتل رسيدند. 

  )آسانعنبران) (تاريخ ادبيات) ( (مژدههاي ادبي شعر سبك عراقي است.  از ويژگي» 4«ي  ـ گزينه» 4« گزينه - 3

 و عقل ردخ »4«و » 2«، »1«هاي  گزينهكه  درحاليارزش دانسته است  را در برابر عشق كم  و عقلدر ستايش عشق است  »3«گزينه ـ » 3«گزينه  - 4

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه را ستايش مي

  .ي خداست عقل سايه »:1«گزينه 

  دانند و به اختيار و اراده معتقد هستند. اهل خرد (خردمند) جبر و قدر را درد و رنج مي »:2«گزينه 

  د و علم موجب رسيدن تو به عزّ و شرف هستند. خر »:4«گزينه 

  عنبران) (تاريخ ادبيات) (متوسط)  (مژده

  )آسانعنبران) (تاريخ ادبيات) ( (مژدهآمده است. » 1«ـ نويسندگان آثار مورد نظر در گزينه » 1«گزينه  - 5

  مانند محيط) تو حيط طبع (طبع مانند سحاب) / م تو ـ دو تشبيه بليغ در اين بيت وجود دارد: سحاب دست (دست» 2«گزينه  - 6

  وجود دارد.)بليغ : (در ساير ابيات يك تشبيه ها گزينهبررسي ساير 

  كمان ابرو (ابرو مانند كمان)  »:4«گزينه /  لعل لب (لب مانند لعل) »:3«گزينه / آتش قهر (قهر مانند آتش)  »:1«گزينه 

  عنبران) (تشبيه) (متوسط) (مژده

  :ها گزينهبررسي ساير  ماه مانند ساقي است و مشتري مانند قدح باده است.نادي: ـ دو تشبيه اس» 4«گزينه  - 7

  صورت ضمني معشوق را در زيبايي به ماه تشبيه كرده است.  شاعر در مصراع اول به »:1«گزينه 

  ي اشتر و ماه و اعرابي است.  و مانند قصهي من باكَرمَ ت قصه»: 2«گزينه 

  امكان به سراپرده تشبيه شده است.)تشبيه بليغ است. (» ني امكا سراپرده« »:3«گزينه 

  عنبران) (تشبيه) (دشوار) (مژده

  : ها گزينهبررسي ساير  .ـ تشبيه گسترده: عشقش بلبل است / تشبيه بليغ: باغ جان (جان مانند باغ)» 3«گزينه  - 8

  ت ـ اختر همتاهر دو تشبيه بليغ است: خاور طاع »:1«گزينه 

  كن.  ، زيبارا مانند فردوسجهان  »:2«گزينه 

  جيش شب (شب مانند جيش و لشكر) »:4«گزينه 

  عنبران) (تشبيه) (متوسط) (مژده

  :ها گزينهكار نرفته است. بررسي ساير  ـ در اين بيت مجاز به» 1«گزينه  - 9

  ز از جرأت جگر مجا »:4«گزينه /  محمل مجاز از كاروان »:3«گزينه / ساغر و پيمانه مجاز از شراب  »:2«گزينه 

  عنبران) (مجاز) (متوسط) (مژده

  :ها ساير گزينهبررسي بيه بليغ). ي منقار (تش مجاز از شعر و نوشته / تشبيه: غنچهـ مجاز: كلك » 3«گزينه  -10

  / تشبيه ندارد.  ي فاتحه مجاز: الحمد مجاز از سوره »:1«گزينه 

   من مانند عيد نو باز آمدم (تشبيه) / مجاز ندارد. »:2«گزينه 

  تشبيه ندارد. / مجاز: ابر مجاز از آسمان  ـ خاك مجاز از زمين »:4«گزينه 

 هاي ادبي ـ تركيبي) (دشوار)  عنبران) (آرايه  (مژده

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 شود.)  ـ وزن بيت چهارم به شكل زير است: (مصراع اول بررسي مي» 4«گزينه  - 11

  جاي  بر  چ  هي  مان  د  هم  زم  نَ  بي  مي  ن

Υ ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

  ها:  بررسي ساير گزينه

  »: 1«گزينه  

  ام  د  تا  لفُ  د  بي  بس  ك  ده  من  بِ

Υ ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  

  فعل  فعولن  فعولن  فعولن

  »:2«گزينه 

  روخت  ف  بر  غي  را  چ  مي  يا  اَي  ب  هر

  ـ Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ

  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن

  »: 3«گزينه 

زان  رنَ  م  م  گَر  كس  ب  دلاك  هـ  تي  م  

Υ ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  

  فعل  فعولن  فعولن  فعولن

  ها و آوايي همسان) (دشوار) عنبران) (پايه (مژده

  شود.)  صورت زير است: (مصراع اول بررسي مي ـ وزن بيت دوم به» 2«گزينه  -12

  دوش  نِ  خا  يم  يِ  شِ  گو  يز  ف  ت  ها

  ـ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ

  فاعلن  مفتعلن  مفتعلن

  ها:  ي ساير گزينهبررس

  »: 1«گزينه 

  باب  ح  از  جي  تا  م  ني  لو  لع  ز  رد  دا  اي  مِ  جا

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ

  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن

  : »4«و » 3«گزينه 

ف  مي  چخاند  مي  ت  بِي  نين  ها  ج  تز  ر  

زند  فر  نِ  زا  فر  آن  ك  دي  دي  لا  د  

Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

  فعولن  مفاعلين  مفاعلين

  هاي آوايي) (متوسط) عنبران) (پايه (مژده

  لامت هجايي بيت اول بدين صورت است:ـ وزن و ع» 1«گزينه  -13

  خش  ل  حا  فر  وا  ل  ما  كو  ني  ل  فا  رم  خُر  ل  سا

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ

  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن

  ها برابر است:  هم وزن هستند و علامت هجايي آن» 4«و » 3«، »2« يها گزينهاما 

  هاد  ن  وي  بر  دل  ك  هر  لف  كلَ  ت  بي  »:2«گزينه 

  بر  ز  تا  نه  فم  ك  بر  مي  رِ  غ  سا  »:3«گزينه 

  ما  د  يا  دز  غنَ  رِ  فا  ران  يا  چِ  گر  »:4«گزينه 

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  

  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن

 هاي آوايي) (متوسط) عنبران) (پايه (مژده

  



  ـ هجاهاي مصراع صورت سؤال بدين صورت است:» 4«گزينه  -14

  ود  ر  ن  تش  دا  ص  ب  گش  رن  ك  تاب  هف  بِ  نَ

  هاي آوايي) (آسان) عنبران) (پايه (مژده

  ايي مصراع سوم به شكل زير است:علامت هجـ » 3«گزينه  - 15

  دل  يِ  نِ  زي  خَ  ده  م  يان  دا  گ  لِ  خا  طُ  خط  بِ

Υ ـ  Υ  ـ  Υ Υ ـ  ـ  Υ ـ  Υ ـ  Υ  Υ  ـ  

  ها:  بررسي ساير گزينه

  »: 1«گزينه 

  نيست  تغَ  مس  د  خلُ  ت  هش  از  ت  ي  كو  ي  دا  گ

Υ ـ  Υ  ـ  Υ Υ ـ  ـ  Υ ـ  Υ ـ  ـ  ـ  

  »:2«گزينه 

  گفت  وان  نت  لك  ف  ه  ما  ثَل  م  ب  را  فش  ر  عا

  ـ  ـ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  ـ

  »: 4«گزينه 

  شاه  ن  وا  اي  بر  ت  حس  صب  رو  ز  خي  فظ  حا  ك  تا  گف

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ

 ن) (متوسط) هاي آوايي همسا عنبران) (پايه (مژده

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


